

今日关注

3月21日是世界睡眠日——

您的睡眠够8小时了吗?

□见习记者 马文双 通讯员 王俊 王小燕

压力大、作息无规律、疾病……常常让很多中老年人睡不着，睡不香，睡不饱，美美地睡上一觉似乎成了一种奢求。特别是中年人，作为社会的中坚力量，长期睡眠障碍让他们无法以最佳状态投入工作与生活。究竟是什么在困扰他们？

专家表示，睡眠呼吸暂停综合征、睡眠不足是中老年人面临的主要睡眠问题。

当心睡眠呼吸暂停综合征

“打鼾也是病？睡眠呼吸暂停综合征是什么病？咋会得这病？”涧西区王先生听完医生的诊断后不免有些纳闷。近半年，王先生晚上睡觉时总是睡不熟，经常感到胸闷、心慌，有时打鼾还会被憋醒，每当出现不舒服时，他就会不停地翻动，常常是睡着了，天也亮了。

“晚上睡眠质量无法保证，白天总是犯困、头痛，弄得我很疲惫，整个人的状态特别差。”王先生叹道。

睡眠呼吸暂停综合征是怎么回事？打鼾作为一种常见现象，究竟是不是病？是不是所有打鼾症状都属于睡眠呼吸暂停综合征？看看专家怎么说。

据河南科技大学第一附属医院呼吸内科副主任医师张英民介绍，睡眠呼吸暂停综合征是指人体在睡眠状态下出现呼吸暂停，特别是一些人在打鼾的同时伴有呼吸暂停现象，中老年患者居多。其症状一般表现为打鼾、憋气、晨起头痛、头晕、白天嗜睡，如果长时间得不到有效治疗，不仅会使人体免疫力下降，还可能引发高血压、冠心病、心律失常等心脑血管疾病，影响工作和生活。

“呼吸道狭窄、扁桃体肥大、舌根肥厚、软腭松弛等是引起睡眠呼吸暂停综合征的重要原因，老年人打鼾一般多是咽喉部软组织松弛等原因导致的。”市第三人民医院健康睡眠促进中心副主任牛洪霞说，“如果鼾声均匀，没有间歇，多为单纯鼾症，除干扰他人外，一般对健康危害不大。如果鼾声不均匀，忽高忽低，断断续续，且一夜7小时睡眠中呼吸暂停超过



洛阳脑病医院瘫肢矫正科协办 电话:63970111

30次，并伴有白天嗜睡、头昏头痛等症状，就有可能是睡眠呼吸暂停综合征。”

大部分患者常会把打鼾认为是睡得香的表现，对睡眠呼吸暂停综合征不够重视，往往会忽视治疗，延误病情。为了避免因睡眠呼吸暂停综合征而造成的心脑血管疾病，患者在出现上述症状时应及时到医院进行睡眠呼吸监测，以便确诊病情，及时治疗。

除手术治疗外，患者还应注意控制体重，远离烟酒，睡眠姿势采取侧卧位。

多睡一小时，健康多一点

“有时候白天忙了一天，晚上就想放松一下，往往是玩儿起来就停不下来，睡眠时间也就不能保证了。”我市某单位职工李先生说。与李先生不同，对于从事工程设计工作的程先生来说，加班、熬夜是常有的事儿。“时间长了，经常会感觉身体有些吃不消。”程先生说。

“无论多忙，还是应尽量提高白天工

作效率，减少熬夜时间，养成良好的睡眠习惯，争取睡够8小时。”河南科技大学第一附属医院神经内科主任黄丽娜说，“每天少睡一小时，时间久了，也会对身体产生危害，可能引发心脑血管病、内分泌紊乱、胃肠功能紊乱等。”

此外，由于很多中老年人患有高血压，这些患者如果长期睡眠不充足，更容易引发心脑血管意外。

每天多睡一小时，保证充足睡眠，会让你精力充沛，心情舒畅。

每天多睡一小时，可以让你的血压、血糖减少波动，降低心脑血管病发病率。

每天多睡一小时，可以让你远离内分泌紊乱、胃肠功能紊乱。

黄丽娜提醒，很多老年人随着年龄增长，睡眠时间也会缩短，对于80岁左右的老年人来说，5~6小时的睡眠可能就足够了。所以，老年人睡眠时间减少，不要有心理负担。而对于因其他疾病引起的起夜次数多，导致睡眠障碍的患者还应调养身体，减少起夜次数，不要滥用药物。

身边提示

老年人春季不要忽略保健

节气已经过了“惊蛰”，天气一天天地暖和起来，一些老年人认为，严寒的冬季已过去，在保健上就不用太注意了。专家说，这种看法是错误的，春季是一些疾病的多发期，老年人春季需要多加注意，这样才能预防疾病，保持健康体魄。

专家说，在春天，老年人要注意饮食调理，宜多吃富有营养而又容易消化的清淡食物，不吃或尽量少吃生冷食物，以免

刺激肠胃引发疾病。胃寒的老年人早、晚喝点姜糖水，既可以御寒又可以起到防治感冒的作用。

专家提醒，春季是呼吸道传染病的多发季节，老年人免疫力差，所以容易感染。在疾病流行期间，老年人不要频繁出入人多的公共场所。为增强抵抗力，老人可以每天用淡盐水漱口，或吃几瓣生蒜，或采取在室内熏醋的办法。春天是老年人走出

家门参加健身活动的大好时光，常到户外活动，可以呼吸到新鲜空气，增强心肺功能，阳光还可以杀死细菌，增强机体的免疫力，所以春季老年人要走出去，多进行室外活动。另外，专家提醒老年人外出时一定要注意着装，春天天气多变，忽寒忽暖，老年人不要过早地脱掉厚衣服，而应适当地“捂”一段时间，以便身体各个部位能适应。

(春保)

别滥用润喉片

很多人咽喉稍有不适，就自行含服润喉片，其实这种做法是不妥当的。专家建议，在含服润喉片前应详细阅读说明书，了解其适应症、注意事项及禁忌症。常用的润喉片有以下几种。

西瓜霜含片：含西瓜霜、冰片等孕妇慎服的成分，不适合孕妇、有流产史及孕早期者使用。类似的药物还有复方草珊瑚含片、金嗓子喉宝含片等。

华素片：含有碘剂，碘分子具有杀菌

抗感染的作用，可以杀灭口腔、咽喉部位的致病微生物。但是碘对口腔黏膜具有刺激性，不宜长期含服。有些对碘过敏的人含服后会发生过敏反应，出现呼吸急促、面色苍白、口唇发紫、皮肤丘疹、全身湿冷等症状；哺乳期女性含服含碘的润喉片，碘可经乳汁影响婴儿生长发育；甲状腺疾病患者也要慎用含碘的润喉片。

薄荷含片：具有收缩口腔黏膜血管、减轻炎症水肿和疼痛的作用。但经常含

服会使黏膜因血管收缩而干燥破损，出现溃疡。

六神丸：含麝香等成分，能引起子宫收缩，故孕妇禁用；心脏病病人忌用六神丸，因为六神丸含有蟾酥，具有强心作用，会引起心律失常。

(祝建材)

今日门诊

洛阳脑病医院

电话:15838833838

特约

寻医问药

治疝气 无需手术

疝气如不及时治疗，严重时会并发肠坏死，危及生命。而疝气手术有麻醉和损伤精索动脉风险，复发率高。

兰州医科大学研制成特效疝气国药【济生橘核丸】(国药准字Z62021304)，一举打破了手术麻醉风险及保健用品治疝气给患者带来的痛苦与不便，服用后，药物以离子状态分布于病变部位，能迅速使疝气内容物自然回缩，恢复到腹腔内原有正常部位；辅以增效化淤消疝贴和特制秘方疝气带的“三联疗法”达到标本兼治的功效。被医学专家称为“不流血的手术刀”！

上市七年，数万治愈患者验证：5~10天疝包变软缩小，1~3个疗程疝包治愈。我市七里河开心人大药房专销，可咨询65532553。

神奇苗药 治好了我的皮肤病！

39岁的王先生患顽癣15年了，已到静止期，患处呈斑块状，钱币大小，伴白色鳞屑，以往曾用脱敏、激素药品，副作用大效果不满意。使用“百癣康”喷剂，一周后止痒止屑，皮疹消退，两周后皮损处呈正常皮色。开始每天一次，两周后隔日一次，三周后五天一次，没有耐药性，维持得十分满意。他激动地说：感谢贵州黔西南苗药这么好的产品，还我健康皮肤！

百癣康有极强的附着渗透力，瞬间止痒不含激素，疗程见效快，不忌口，轻者5~10天，重者2~4周，病变皮肤即可恢复如初，避免口服药对身体的损伤。适用于皮肤顽癣、头癣、手足癣、花斑癣、湿疹、神经性皮炎等各种皮肤病，金谷园路百草大药房有售。

详询:61666371

健康前沿

痔疮不手术 贴了就祛除

痔疮的传统治疗方法诸多弊端：口服药，由于肛门的特殊位置，药效很难作用到患处，栓剂易加重便秘或流出；膏剂易被蹭掉；手术更是天下第一疼，易复发。

孝铭肛宝(专利 ZL022811435)采用百年痔疮秘方，中药为原料，最新的“抑菌贴”剂型为患处直接给药，药物直接吸收，活血化淤，清热解毒，润肠通便，祛腐生肌，药物24小时不间断发挥作用，直接迅速使淤堵的静脉化解疏通达到治愈。使用20分钟，疼痛消失，药物成分渗透内外痔；1天消除内外痔发炎肿胀，排便畅通省力；使用6天：痔疮消失，出血伤口治愈；一个疗程：干净消灭痔疮，肛部和直肠完全康复。

孝铭肛宝适用于内痔、外痔、混合痔、脱肛、便血、肛门脓肿等肛门疾病，每日2贴，使用方便，我市金谷园路百草大药房已引入多年。详询:61831277

“膝关节病” 贴一个好一个

新安县的李大爷60多岁，常年行动不便，走路时双膝关节疼痛难忍，50米远的路他都要走上半个多小时，腿还不能打弯。严重时肿胀、关节僵硬，就连上厕所解大便都没法蹲下去。医院检查诊断为“慢性滑膜炎、髌骨软化、半月板损伤”，20多年了一直没有治好，现在用“滑膜舒康”一疗程，腿脚灵便了，膝关节也能伸能弯不肿不胀了。李大爷逢人便说：是滑膜舒康救了我的腿，天底下再没有比这更好的药了！

“滑膜舒康”膝关节病专用，将高科技与特效药配方融为一体，攻克了由于软骨是无血管组织、口服药物无法进入病灶的医学难题，一改传统疗法活血化淤、消肿止痛陈规，从疾病源头入手解决问题，效果才出奇得好。患者只需把此药贴敷患处，疼痛当晚就能缓解，数日炎症消除，不肿不疼，关节活动有力，一个月左右上楼梯、逛公园、做家务，像正常人一样生活……即使是长期依靠拐杖或轮椅行走的患者按疗程使用也会有奇迹发生，不怕病重，越重效果越明显，七里河开心人大药房专销。

详询:400-077-6188